
Ответы на олимпиаду «Анатомия»  
для учащихся 7-11 классов 

 
Приветствуем всех участников олимпиады по анатомии! 

Летний тур был представлен не самым многочисленным количеством работ, но 
зато в нем приняли участие самые преданные и самые любознательные 
учащиеся. Анатомия – это не просто школьный предмет, это еще и часть нашей 
повседневной жизни. Вы познаете не только устройство нашего организма и 
основные механизмы нашей жизнедеятельности, вы формируете здоровый образ 
мыслей и стиль поведения. И в дальнейшем этот образ будет формировать 
будущее в общественной жизни. 

Олимпиада, безусловно, расширяет ваш кругозор, требует более высокого 
уровня знаний и понимания изученного материала. Выполняя задания 
добросовестно, усердно, вы приобретаете не только сумму знаний, но и 
бесценный опыт размышлений, анализа, уверенность в своих силах. Такие 
качества обязательно пригодятся вам и при сдаче итоговой аттестации в школе и 
при выборе вашей будущей профессии. Стоит отметить, что наши 
многочисленные призывы к самостоятельной проработке информации были 
услышаны. Переписывание текстов из медицинских энциклопедий, интернет 
сайтов намного сократилось. И увеличилось количество обдуманных ответов, 
сформулированных в соответствии с поставленным вопросом. Спасибо за 
понимание! 

А теперь разберемся с вариантами правильных ответов: 
 
Задание 1. Все мы знали, что кровь человека свертывается, назовите 

форменные элементы, участвующие в свёртывании крови.  
 

Ответ: тромбоциты.  
Тромбоциты – самые мелкие клетки крови. Их диаметр – 0,003 мм, они 

безъядерны. Количество тромбоцитов в 1 мм3 крови находится в пределах 200-
400 тыс. Образуются в красном костном мозге. Живут около 8 суток. 
Разрушаются в селезенке.  

Свертывание крови происходит обычно при кровотечении из сосудов в 
результате взаимодействия специальных белков, ферментов и других веществ, 
составляющих так называемую свертывающую систему крови. Эта система 
включает растворенные в плазме крови белок фибриноген, фермент 
протромбин, ионы кальция, содержащийся в тромбоцитах фермент 
тромбопластин и многие другие компоненты. Протромбин и тромбопластин 
тромбоцитов являются неактивными ферментами, в связи с этим в обычных 
условиях кровотока свертывания крови не происходит. 

Процесс свертывания крови при ранении сосудов очень сложный и сводится 
к тому, что фибриноген плазмы крови превращается в нерастворимый белок 
фибрин, имеющий волокнистое строение, в результате чего и образуется 
сгусток крови, состоящий из нитей фибрина, между которыми находятся 
форменные элементы крови.  

Важное значение для свертывания крови имеет витамин К. При его участии в 
печени синтезируется фермент протромбин, поступающий из печени в кровь. 



Задание 2. Поверхностно-активные вещества уменьшают 
поверхностное натяжение воды или водных растворов. 

Где в организме человека находится такое вещество? Как оно 
называется и какой процесс обеспечивает? 

 

Ответ. В организме человека поверхностно-активными веществами являются 
сурфактант альвеол лёгких и компоненты жёлчи. 

1) Сурфактант является смесью поверхностно-активных веществ, 
выстилающах легочные альвеолы изнутри. Сурфактант препятствует слипанию 
альвеол за счёт снижения поверхностно-активного натяжения жидкости. 
Помимо этого, он обладает защитными свойствами, предотвращая развитие 
воспалительных заболеваний легких. 

2) Жёлчные кислоты и их соли также являются поверхностно-активными 
веществами и обладают свойствами детергентов. Когда они попадают с жёлчью 
в тонкую кишку, они взаимодействуют с липидами пищи, делают их 
водорастворимыми и тем самым доступными для расщепления ферментами 
пищеварительного тракта и способными всасываться в тонкой кишке. 

 
Задание 3. У студентов перед экзаменом определяли показатели 

системы свертывания крови и установили, что она находится в 
состоянии активации. Объясните биологический смысл этого явления. 

 

Ответ. Свёртываемость крови – это защитная реакция организма 
против кровотечений. В течение жизни свёртываемость может меняться, в 
зависимости от состояния организма. За образование тромба отвечают 
вещества – факторы свёртывания крови. В норме факторы свёртываемости 
неактивны, их активация происходит при повреждении сосудов. 

Экзамен для студентов – это стрессовая ситуация. Стресс является 
биологически обусловленной реакцией, при которой повышается 
выработка гормона адреналина. Это приводит к активации свёртывающую 
систему крови, так как изначально стресс для человека был связан с 
риском для жизни, а именно с повреждением тканей и кровотечением. 

 
Задание №4. В каких органах и тканях человеческого организма 

можно обнаружить узлы, петли, реснички. Представьте 5 названий, 
укажите их расположение. 

 

Ответ:  
1. Узел - это скопление клеток, либо утолщение ткани. 
Наиболее распространенные узлы в нашем организме образованы клетками 

нервной ткани. Нервные узлы называются ганглии, они расположены за 
пределами центральной нервной системы включают в себя не только нервные 
клетки, но и вспомогательные глиальные клетки. В некоторых случаях нервный 
узел плотно окружен клетками соединительной ткани. Основные функции 
ганглия – проведение (передача) нервных импульсов, обеспечение 
взаимосвязи между органами. 

 
 
 



Например:  
Базальный ганглий - это образование, состоящее из подкорковых 

нейронов, расположенных в центре белого вещества в полушариях головного 
мозга. 

Спинномозговые ганглии - скопление серого вещества на задних 
корешках спинномозговых нервов. Каждый задний корешок имеет 
расширение - спинномозговой узел. Находятся такие узлы вблизи соединения 
переднего и заднего корешков, в межпозвонковых отверстиях. 

Среди органов иммунной системы человека выделяют лимфатические 
узлы. Это особые расширенные участки лимфатических сосудов, к которым 
примыкают артерии и нервы. Все лимфоузлы содержат большое количество 
лейкоцитов, ответственных за выявление, нейтрализацию и разрушение 
микроорганизмов и других чужеродных агентов, переносимых лимфатическими 
сосудами.  

Например:  
Околоушные лимфоузлы расположены с обеих сторон черепной коробки, 

вокруг ушной раковины на разной глубине проникновения в мягкие ткани. 
Околоушные лимфатические узлы собирают лимфу от теменной и височной 
областей, кожи лба, наружного и частично среднего уха, слезной железы, 
бокового края век и верхней губы. Выносящие лимфатические сосуды этих 
узлов соединяются с шейными лимфоузлами.  

Паховые лимфоузлы сосредоточены вблизи крупных артерий и 
внутренних органов таза.  

2. Петля - круговое движение в виде замкнутой или полузамкнутой кривой.  
Петля Генле – крутой изгиб, образуемый почечным канальцем, отходящим 

от капсулы Шумлянского, в мозговом слое почек. Она окружена густой сетью 
капилляров, которые поглощают воду и выбрасывают растворимые вещества 
обратно в кровь. Эта часть органа выделения названа в честь Фридриха 
Густава Якоба Генле, немецкого патологоанатома. 

Петли тонкого кишечника - часть тонкой кишки (включает 
двенадцатиперстную, тощую и подвздошную) образует многочисленные 
извилины и загибы, заполняя среднюю и нижнюю часть брюшной полости и 
спускаясь вниз в полость таза. Таким образом, увеличивается площадь 
пищеварительной системы за счет более компактного размещения. 

3. Реснички - волосоподобные органеллы на поверхности клетки. 
Например: Мерцательный эпителий представлен клетками, имеющими на 

поверхности 20 — 30 постоянно колеблющихся ресничек. Слоем мерцательного 
эпителия выстланы дыхательные пути носовой полости. Это приспособление 
позволяет предотвращать попадание инородных частичек в органы дыхания. 

Реснички ампулярного гребешка В полукружных каналах вестибулярного 
аппарата имеются чувствительные клетки, поверхность которых снабжена 
микроскопическими ресничками. Эти реснички погружены в студенистую массу, 
содержащую внутри крошечные кристаллы карбоната кальция. Под весом этих 
гранул реснички чувствительных клеток наклоняются и возникают нервные 
импульсы, по вестибулярному нерву посылающие информацию головному мозгу 
о положении головы и ее линейных движениях. 



Задание №5. В настоящее время нередко можно услышать фразу: 
«Здоровью молодого подрастающего поколения угрожает 
гиподинамия!» Поясните, в чем заключается эта угроза. Действительно 
ли подрастающее поколение может пострадать? Какие 
профилактические меры можно предпринять? 

 

Ответ. Гиподинамия — ограничение двигательной активности, снижение 
силы сокращения мышц. Такое явление приводит к нарушению многих функций 
организма (работы опорно-двигательного аппарата, органов кровообращения, 
дыхания, пищеварения). Распространённость гиподинамии возрастает в связи с 
заменой механического усилия человека автоматизированными системами и 
механизмами.  

Угроза гиподинамии заключается из-за отсутствия необходимых физических 
нагрузок человек все больше и больше времени проводит в сидячем или 
лежачем положении. У многих из нас вся нагрузка ограничивается 
передвижением от кровати к столу, от подъезда до автотранспорта. Без работы 
мышцы слабеют и постепенно атрофируются. Уменьшаются сила и 
выносливость, нарушаются нервно-рефлекторные связи, приводя к 
расстройству деятельности нервной системы (развиваются вегето-сосудистая 
дистония, депрессия, миофасциальные синдромы), нарушается обмен веществ. 
С течением времени из-за гиподинамии нарастают изменения со стороны 
опорно-двигательного аппарата: прогрессирующе уменьшается костная масса 
(развивается остеопороз), страдает функция периферических суставов 
(остеоартроз) и позвоночника (остеохондроз). Длительная гиподинамия 
приводит к сердечно-сосудистым заболеваниям (ишемическая болезнь сердца, 
артериальная гипертония), расстройствам дыхания (хроническая обструктивная 
болезнь легких) и пищеварения (нарушение функции кишечника). 
Гиподинамия отрицательно сказывается и на работе головного мозга. В 
результате, о себе дают знать следующие симптомы: общая слабость, 
уменьшение трудоспособности, бессонница, снижение умственной активности, 
чрезмерная утомляемость и некоторые другие. При гиподинамии отмечается 
также уменьшение емкости легких и легочной вентиляции. Довольно часто 
можно наблюдать и уменьшение интенсивности газообмена. 

Основной профилактикой является движение, физические нагрузки и 
здоровый образ жизни, так как курение, алкоголь, переедание и другие 
вредные привычки всегда только усугубляют состояние. Разумный 
двигательный режим должен сочетаться с рациональным питанием. 
Рекомендуются ежедневная получасовая физическая нагрузка, пешие прогулки 
(не менее 2 км), утренняя зарядка. 

С проблемами современного общества мы сталкиваемся ежедневно. Но 
всегда ли мы анализируем их причины и последствия? Этот вопрос как раз и 
позволил вам взглянуть на одну из самых распространенных и самых скрытых 
проблем. В основе гиподинамии лежит лень, расслабленность, нежелание 
упорно трудиться над собой. Да и современные системы и механизмы 
позволяют получить желаемое без особых усилий. Только вот расплата 
приходит со временем и размеры ее слишком огромны – это ваше здоровье. Так 
здорово, что большинство из вас призывают к активному и здоровому образу 
жизни не просто словом, но и личным примером. Очень надеемся, что 



подрастающее поколение успешно преодолеет этот современный соблазн 
расслабленности и сохранит свое здоровье. Почти все рассуждения ребят были 
достаточно четко обоснованы и структурированы, поэтому получили высокие 
оценки. Молодцы! 

 

Задание №6. Найдите самое длинное анатомическое название в 
организме человека. 

 

Ответ: Слепой мешок позади грудинно-ключично-сосцевидной мышцы или 
боковой карман Грубера. Часть мышечных образований в области шеи. 

 

Задание №7. Какой нерв в организме самый толстый и длинный? 
 

Ответ: Седалищный нерв, образованный крестцовым сплетением. Начинаясь 
в поясничном отделе, проходит по задней поверхности бедра и оканчивается в 
области пальцев ног. 

 

Задание №8. Почему части кисти имеют названия «запястье», 
«пястье»?  

 

Ответ: Пястье – это совокупность костей, несущих пальцы. Пальцев пять, 
отсюда и название. Запястье расположено за пястьем, отсюда и название. 

 
Задание №9. Ребусы 
Ответ: 
1. Такси – убираем первых букв, остаётся СИ. СТО ничего не меняем 
Мыло – убираем две первых буквы, в оставшемся слоге о меняем на а, 

получаем ЛА 
Соединяем всё вместе и получаем СИСТОЛА. 
Термин систола означает сокращение мышцы. Выделяют электрическую 

систолу — электрическую активность, которая стимулирует миокард и вызывает 
механическую систолу — сокращение сердечной мышцы и уменьшение 
сердечных камер в объеме. 

2. К букве Д добавляем слово аист, переставляя буквы в нужном порядке 
ИАСТ 

ЮЛА букву Ю меняем на О, получаем ОЛА, соединяем всё вместе и 
образуется слово 

ДИАСТОЛА 
Термин диастола означает расслабление мышцы. Во время сердечного цикла 

происходит повышение и снижение давления крови, соответственно высокое 
давление в момент систолы желудочков называется систолическим, а низкое во 
время их диастолы — диастолическим. 

Систола и диастола принимают участие в работе сердца, осуществляют 
сердечный цикл. 

Сердечный цикл — понятие, отражающее последовательность процессов, 
происходящих за одно сокращение сердца и его последующее расслабление. 
Каждый цикл включает в себя три большие стадии: систола предсердий, 
систола желудочков и диастола. 

Ребусы оказались очень легкими и с ними справились абсолютно все 
участники. Поздравляем! 



Задание №10. Разгадайте кроссворд, расшифруйте ключевое слово. 
1. Отдел промежуточного мозга, расположенного ниже "зрительных бугров" – 

гипоталамус. 
2. Слой клеток, выстилающий поверхность и полости тела, а также 

слизистые оболочки внутренних органов - эпителий. 
3. Непрямое деление клетки, наиболее распространенный способ 

репродукции эукариотических клеток – митоз. 
4. Реакция живого организма на раздражение рецепторов, проходящая с 

участием нервной системы – рефлекс. 
5. Органическое соединение, составная часть белков – аминокислота. 
6. Биологически активные вещества, регулирующие гомеостаз в организме – 

гормоны. 
7. Базовая сократительная единица поперечнополосатых мышц, состоящая 

из трех разных систем белковых волокон – саркомер. 
8. Группа клеток, сходных по происхождению, строению и выполняющих 

определенные функции – ткань. 
9. Биологические катализаторы – ферменты. 
10. Расширенный конец трубчатой кости – эпифиз. 
Ключевое слово – гликогенез. 
 
Гликогенез – биохимическая реакция протекающая в основном в печени и 

мышцах в результате которой глюкоза превращается в гликоген. Это очень 
важная биологическая реакция, так как глюкоза является основным 
источником энергии в организме, а гликоген – это форма хранения глюкозы в 
клетке на случай энергетических затрат между приемами пищи. Процесс 
гликогенеза, т.е. образование гликогена из глюкозы, представляет собой 
процесс полимеризации, т.е происходит последовательное присоединение друг 
к другу мономеров глюкозы и образование полисахаридной цепи гликогена. 
Мышечный гликоген является источником глюкозы для самой мышечной 
клетки, а печеночный поддерживает физиологическую концентрацию глюкозы 
в крови. 

С решением кроссворда также справились почти все участники. Молодцы!  
Однако не все откликнулись на ту часть задания, в которой требовалось 

расшифровать ключевое слово. Расшифровать подразумевает не только его 
обозначить, выделить, но и пояснить, что же оно означает. За этот недочет 
ответ получал меньшее количество баллов.  

 


